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Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°4 sur les lecons suivantes :
v' TRIGONOMETRIE partie1
v" TRIGONOMETRIE partie2 : Equations et inéquations trigonométriques

Exercice0l : 1,5pts(0,5pts x3) Dans chacun des cas suivants
Déterminer si X et Y sont des abscisses curvilignes d’'un méme point.

1) x:f ety:_?’_” 2) x=_5_ﬂ ety=3_ﬂ- 3) x=_5_7z ety:43_”

2 2 4 4 12 12
Solution : X et Y sont des abscisses curvilignes d’'un méme point s’il existe un k eZ tel que :
X—y=2kr

3z

1) x:f ety=——

2 y 2

T 3T

X—y=—+—=2r=2x1xr
2 2

Donc : X et Y sont des abscisses curvilignes d’'un méme point.

37
2) x=_F et y="2"
) &Y=
X—y:—5—7[—3—7[:—8—ﬂ=—27z=2x(—1)x7r
4 4 4
Donc : X et Y sont des abscisses curvilignes d’'un méme point.
3) Xz_s_ﬁetyZS—ﬂ.
3 3
x—y=—22_ 8 _ DT okxx
3 3

Donc : X et Y ne sont pas des abscisses curvilignes d'un méme point.
Exercice02 : 3pts(l,5 pts +1,5 pts) Simplifier et calculer les expressions suivantes :

A=cos(0)+cos (%j +Cos (%j +Cos (3%} +cos(7)

B = tan (%j +tan (2?”) - 1an [3?7[) v (4?”)
V2,0 _cos( % )-1-1. 3202

Solution ; A=1+—+0—-cos| = |[-1=1+—+0——-1=0
2 4 2 2
B =tan (Zj +tan (2—”j + tan [3—7[j +tan (4—”j
5 5 5 5
On a: tan (4—”Jztan (n—zj et tan (3—”j:tan (71’—2—7[)
5 5 5 5
Donc : tan 4—7[ =—tan zj et tan(?’—”j=—tan(2—”j
5 5 5 5
T 27 2 T
Donc: B=tan| — |[+tan| — |—-tan| — |—tan| — |=0
5 5 5 5
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Exercice03 : 3pts(0,5pts + 0,5 pts +1pts +1pts)
Exprimer en fonction de cosxou de sinxles réels suivants :

A:cos[20§0”+xj : B:sin(2021”+xj;C:cos[%—xj+4sin(—x—%)—55in(7z+x)

D :sin(x+%j—Zcos(—x—;z)+55in(—x)

20207

Solution : A= cos( + xj =c0s(10107 + X) = cos(2x 5057z + X ) = COS X

B :sin(2021” +xj =sin(2020ﬂ+xj =sin(10107z+£+xj
2 2 2
B:sin[z+xj:cosx
2
C :cos(%—xj+4sin(—x—%)—53in(7r+ X)
C =sin x+4sin(—[x+%D—5x(—sin x)

C =sin x—4sin(x+%)+55inx:6sin X —4.cos X

D :sin(x+%j—Zcos(—x—;z)+5sin(—x)

D =cos X+ 2¢0s X —5sin X =3c0s X —5sin X

Exercice04 : 2,5 pts(1lpts +1,5pts) On donne : cos75[ 1+4J_

. Tt
1)Calculer la valeur exacte de :sin T

4 Oz
2) En déduire les valeurs exactes du sinus et du cosinus des réels: ra et 5

Solution: 1) On a: cosZ%+sin2%=1

2
Donc : sinzgzl—coszgc’est a dire : sin2%=1—(l+\/§J

4
6+2:/5
16

3+\/§
8

C’est a dire : sin2%=1—

Clest adire: sin2Z=1—

C’est a dire : sin2€=¥

Donc : sinZ = 5-\5 ou sm—: ﬁf or—e donc sinZ>0
5 8 8 5

La seule solution possible est : sm% \/ - \/10 2\/_ \/10 25

ol

3

16 4
2)Ona: 47r 57z 7r_5_7r_£ oz
5 5 5 5
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Donc : sin%’Z =Sin(ﬂ—%j =sin(fj :10;2*/5

5 4
97 4r+5m 4An Sz 4Arn
5 5 5 5 5
Donc : sin%:sin(%+nj:—sin(%]:_—\/10:12*/5

Exercice05 : 2,5pts(1pts + 0,5 pts +1pts)
ABC un triangle tel que : BC =/3 et BCA =% et BAC =%

1) Calculer : AB
5t

2) a) Vérifier que : ABC 0

J6++2
2

b) Calculer : sini—z sachant que : AC = et en déduire la valeur de cos%

Solution : Nous connaissons la valeur de deux angles et d'un c6té du triangle :
BCA =% et cOté BC =/3 et BAC =%
Il s'agit donc d'application de la loi des sinus.

La loi des sinus nous permet d'établir la relation suivante : STQEATy, sin BCA

AB
. BCsin = \/§x£
Isolons-le coté AB : AB = 4 _ 2 _2
sin ﬁ
3 2
5z

2) a) Vérifions que : ABC :E

Comme nous connaissons la valeur de deux des angles du triangle, il est possible de trouver la
valeur du troisieme : Ona A+B+C =z donc :B :ﬂ—(A+C)

Donc: B=7z—| Z+Z | cest-a-dire : B=7z—7—7[:5—”
4 3 12 12
b) Calcul de : sin"Z
12
; : sin5—” sin”
D’aprés la loi des sinus dans le triangle ABC on a: SINB _SINA est-a-dire : _Aéz Z_BC?’
V62 3
Donc : sin 2% 2 2 _\6++2
12 J3 4
Déduction de la valeur de cos”- : Ona cos--=cos z 5 =sin S :M
12 12 2 12 12 4

Exercice06 : (1,5 pts) Résoudre dans|0,47]'équation suivantes : 2cos2x—1=0
Solution : 2cos2x—1=0 Equivaut & : 2cos2x =1
Equivaut & : cos2x :% Equivaut & : cos2x = cos%

Equivaut & : 2x=%+2k7z ou 2x=—%+2k7z
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Equivaut & : x:%+kﬂ' ou x:—%+ kr
Résolution dans [0,47] de I'équation ('encadrement)
car >0

a) Encadrement de : x:%+kﬂ' ; 0$%+k7z£47r Equivaut & : 0§%+kg4

Equivaut & : —%sk s% C’est-a-dire : —0,166..<k <3,833.. et K €Z
Donc k=0ou k=1ou k=2 ou k=3

Pour k=0 on remplace on trouve  x, =%+O><7z‘ =%

Pour k=1 on remplace on trouve  x, :%Hxﬂ :%4—7{ :%r

Pour k=2 on remplace on trouve  x, =%+2xﬂ=%+2ﬂ=1‘%”

Pour k =3 on remplace on trouve  x, :%+3x7r =%+37z =19T”

b) Encadrement de : X=—%+k7r ; OS—%+k7rS47r Equivaut a : 03—%+ks4 car 7>0

Equivaut & : %s k<22 Clest-adire: —0,166...<k <3,833... et K €7
Donc: k=1ouk=2ou k=3 o0uk=4

. T T 57
Pour k=1 on remplace on trouve  x, :—g+1><72'= e

_ T T 11
Pour k=2 on remplace on trouve  x, =5 2><7z=—g+27z=?
Pour k =3 on remplace on trouve  x, =_%+3><7z=_£+3;z:17T”
Pour k=4 on remplace on trouve xe:_%+4x7r=—%+4n=2%”

D S =YY< ’
ONE s {6 66 6 6 6 6 6
Exercice07 : 3pts(1pts +1pts+1pts)

7r_57r_7_7z_117r_137z_177r_197r_237[}

1) Résoudre dans R I'équation suivante : C0S2X = cos[x—%]
2) Résoudre dans [0; 7] I'équation suivante : sin(Zx—%):sin(%—xj
3) Résoudre dans }—% ; %[ I'équation suivante : tan(Zx-%j =1

Solution :1)ona: cost:cos(x—%j équivaut a :2x=x—%+2k7r ou 2x=—(x—%j+2kn

. T
Equivaut a : 2X—X=—§+2kﬂ' ou 2x+x:%+2k7r équivaut a : x:_%+2kﬁ ou x:%+m‘T” et

k eZ

s, =l Ziokr e ke
<713 9 3

2)On a sin(Zx—zj zsin(ﬁ_xj
3 4
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Equivauta: 2x—-Z =2 _x+2kz ou 2x-Z =z -2 4 x+2kx
3 4 3 4

Equivauta: 3x=2+Z+2kr ou x=2-2+Z 4 2kx
4 3 4 3

Doncy =% 2K oy 2137 o e
36 3 12
e Encadrementde .27 . o 17 K7 _ otk ez
36 3 36 3
Donc Ogl %<1 c’est-a-dire : _l< k <§ cela signifieque : -0,29<k <1,2 et
36 3 24 36
k eZ
Donc k=0 ou k=1
17
Pour k=0 on trouve : X, = —
% 36
Pour k=1 on trouve : x, Iz 2z _3Ir
36 3 36

° Encadrementde:x=%+2kﬁ 0<%+2k7r<7r et kK eZ

Donc : 03E+2k <1cestadire: - Box< 1
12 24 24
Cela signifie que : —0,54 <k <0,04 et k €7 Donc k nexiste pas

Tr 3z
e Donc S[O.;r] = ;

3636

T - . S z . N
3)ona tan[Zx—€)=l est définie Equivaut & : 2x—%¢%+ kz Equivaut a : 2X¢%+%+k7z

£ R Vo Tnr Kz
Equivaut a : 2x = ' Z 1 kn cela signifie que : x= % X7 ponc D=R- {— —ke Z}
10 20 2 20 2
. y/a T T
Or on sait que : tan| — |=1 Donc tan| 2x—— |=tan| —
4 5 4
Donc 2x-Z =", kr équivauta: 2x="+Z kz
5 4 4 5
V4 97 krx
Equivaut a: 2x=>% ykz équivauta: x =~ 2%
20 40 2
Encadrement de 9_”+k” :_fgg_”Jrk_”gZ et kKeZ  donc _lgi+5§l
40 2 2 40 2 2 2 40 2 2
Cestadire: ~ 22K L ponc: _ 2K 11 figg: 2 1L
40 2 40 40 2 40 20 20
Donc -1,45<k<0,55 et K €7 parsuite: k=0 ou k=-1
97r

Pour k=0 on trouve : x =
40

11z 9
Pour k=—1 on trouve : x, = i_’g_% 141(’; Donc S:{_4—0;4_g}

Exercice08 : (1,5 pts) Résoudre dans R les équations suivantes :
1) 2sin®x—3sinx+1=0 (E)

Solution :1) 2sin? x—3sinx+1=0 (E)

On utilise un changement de variable : on pose t =sinx
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L'équation(E,) devienne : 2t> —3t+1=0
On cherche les racines du trinéme 2t —3t +1:
Calcul du discriminant réduit : A:(—3)2 —4x2x1=1

(34 _a (-3

, 2
Les racinessont: t, =————=—=1 et tz:—:Z:

. ) 1
donc :sinx=1 et sinx==
4 4 2

1

2
) [ . . (7
Donc ::sinx=sin| — | et sinx=sIn| —
[2j (6j

Equivauté: X=%+2k7z ou X=%+2k7r ou X:%r+2k7raveC k eZ

Donc les solutions de I'équation dans R sont :

S. ={%+2k7r/k EZ}U{%Jerﬁ/k eZ}u{%+2kﬂ/k ez}

2

Exercice09 : (1,5 pts) Résoudre dans ]—7r; 7r] I'inéquation suivante : COSX < €,

. 2o z z
Solution : cosx=—7 Equivaut a : COSX =-C0S 2 =C0S n—z =CO0s v

Equivaut & : x:%”+2k;r ou x:—%+2kﬂ' etk eZ

Et puisque : Xe]—ﬁ;ﬂ] alors : x:%” ou x:_%”

1 = - 7
cosxgE Equivaut a : cosxScos§

2

En utilisant le cercle trigonométrique on compare COS X et ey

Dans : |-7; 7]

3] [3
On trouve que : S = }—ﬂ;—f}u[f;ﬂ} -3m/4 NG

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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